



新甘肃·甘肃日报记者 王虎

“我也是文明城市创建者之一。”
“老旧小区变‘年轻’，生活环境更舒心了。”……

在文明新风的浸润下，黄河之滨小城永靖，群众的幸福感和获得感节节攀升。

“我们创建全国文明城市，围绕增进民生福祉来进行，充分激发市民参与热情，发动社会各方力量，用城市文明建设成果推动县域经济高质量发展。”永靖县县委主要负责同志说。

从2018年创城开始，永靖县绵绵用力、久久为功，今朝终于圆梦。5月23日，永靖县成功入选第七届全国文明城市。

近日，记者深入永靖街头巷尾，探寻创城“密码”。

全民共建 文明花开

图书角、健身房、文化活动室……走进永靖县刘家峡镇新西社区党群服务中心，老人们惬意地享受休闲时光。

新西社区所辖19个小区，常住人口2万余人，是永靖县城人口规模最大的社区。如何服务好社区居民，提升大家的幸福感和获得感，是创城的必答题。

新西社区居委会主任肖玉介绍，除了为老人提供健康义诊、打扫卫生、剪头发等志愿服务，还在寒暑假期间招募返乡大学生志愿者，免费为少儿提供作业辅导，开设知识科普、手工折纸、音乐、心理健康、安全教育等课程，让辖区少年儿童度过一个多姿多彩的假期。

创建文明城市不是政府的“独角戏”，而是全体市民的“大合唱”。

孔红红是新西社区广厦庭苑小区的一名网格员，在她看来，尽一己之力为左邻右舍办实事，就是对创城最大的贡献。

5月14日下午，孔红红接到社区热心群众的求助电话，称小区里一名80岁的老人找不到回家的路。

“喂，你们家里有老人走失吗？”孔红红根据老人模糊的记忆，一个个打电话询问居民。同时，把老人的照片发在小区微信群，发动更多群众帮助老人寻亲。其间，孔红红陪伴老人2个小时，直至亲属寻来。

永靖县委宣传部副部长焦春辉说：“创建文明城市，没有旁观者，人人都是参与者。我们搭好文明实践舞台，引导群众广泛参与其中。”

“说说创建文明城，我是创建宣传员，市民

文明创建绘就幸福底色

——永靖县创建全国文明城市见闻

朋友听我言……”永靖县创作快板《创建文明永靖城》，瑞景家苑小区居民仲全霞和社区老年人艺术团多次到各小区演出，向市民宣传文明行为规范。

“刚搬来小区时，院子卫生脏乱差，大家爱护环境的意识也不强。”仲全霞说，这几年，永靖创城的事家喻户晓，大家把小区当作自己的家一样爱护，不文明行为越来越少了。

与此同时，一支支乐于奉献的志愿服务团队也活跃在城市的各个角落，他们扶危助困、传播雷锋精神，为文明添彩，为幸福增色。数据显示，永靖县注册志愿者3.3万人，占全县总人口的16%。

“永靖人民爱永靖，携手共建文明城；政通人和气象新，幸福花开永靖城……”经过8年的创城实践，快板里的文明图景如今已变为现实。

精细治理 温暖民心

漫步永靖县城街头，鲜见流动摊贩，他们去哪儿了？

记者在临时便民市场找到了答案。

在刘家峡镇丽水临时瓜果蔬菜市场，一顶顶红色帐篷下，各种蔬菜水果整齐摆放，前来购买的市民络绎不绝。

“老尤，蔬菜叶和水果残渣别乱扔，可不能给我们美丽的家园建设拖后腿。”王生龙笑着叮嘱摊主尤明福。

王生龙是永靖县城市管理综合行政执法队的工作人员，也是该市场的管理者。每天一大早，他都会在摊贩出摊前来到市场，引导大家有序经营。

这个临时市场搭建了60顶帐篷，最多能容纳120户摊贩经营。“我们科学设置摊位，一半摊位向常驻摊贩提供，一半摊位供‘自产自销’的流动摊贩使用，不收场地占用地费。”王生龙说，市场严禁喇叭叫卖，合理规定经营时间，便民不扰民。

永靖县城附近的太极镇盛产瓜果蔬菜。过去一到收获季，大量的瓜农果农在小区门口、马路边占道摆摊，既破坏卫生，又影响交通。

“以前，城管会对占道经营的摊主进行劝离，但摊主和我们打‘游击战’，问题一直悬而未决。”永靖县城市管理综合行政执法队队长杨生峡说，城市文明建设对城市管理工作提出了新要求——管理理念由被动管理向主动服务转变，让城市治理更有温度，这让我们深受启发。



黄河岸边美丽的永靖县城。

永靖县委宣传部供图

据介绍，设立临时瓜果蔬菜市场之前，城管工作人员经过深入走访调研发现，城区农贸市场数量有限，无法满足市民和摊贩需求。为此，城管部门设立了丽水等4个临时便民市场，构建起了城市“便民生活圈”。

丽水临时瓜果蔬菜市场的摊贩尤明福是太极镇上古村人，种了一亩多的蔬菜和水果。以前，他总骑着三轮车到处摆摊，风吹日晒不说，还要躲着城管。

“以前车开到哪儿就在哪儿卖，现在摊位固定、整洁，人气也旺，收入也比以前高了。”尤明福脸上挂满笑容。

城市文明建设中，永靖把群众满意度作为重要评价标准，以群众需求为导向，提升精细化管理水平，让城市治理更有温度。

家园蝶变 向美而行

初夏的阳光照进金发花苑小区，78岁的居民邵继莲在凉亭里和邻居拉家常。

“我们小区改造后，和改造前简直是天壤之别，现在一点儿看不出来是老旧小区，住着舒心多了。”邵继莲说。

黄河路社区党委书记刘芬芬介绍：“2003年，金发花苑小区建成交付使用。后来因为物业管理不善，与业主产生纠纷而退出，导致几年没有物业进驻提供服务，小区路面破损、停车无序、垃圾堆放、楼顶漏水、污水管网堵塞等现象突出。”

老旧小区改造既是居民家门口的“关键小事”，更是基层治理的“民生大事”。

“民有所呼，我有所应”。永靖县府、县住建局、社区等工作人员经过走访、摸底、排查，了解群众诉求后，把金发花苑小区纳入老旧小区整治范围。由此，金发花苑小区迎来了新生。

永靖县住建局高级工程师王世栋说：“我们用足用活老旧小区改造政策，通过对小区实施墙体保温、管线改造、平整路面、粉刷墙体、拆除违建等方式，改善老旧小区生活环境。”

针对金发花苑小区物业缺位的问题，黄河

路社区工作人员多次入户，广泛征求小区居民意见，最终协调永靖县旭强物业管理有限公司进驻。

“小区改造后，路面铺了水泥并安装了路灯，楼道也粉刷一新，楼顶重新做了防水，变化太大了。”邵继莲说，小区从里到外，旧貌换新颜。

据了解，目前永靖县已完成124个老旧小区改造，10936户群众“幸福升级”。

获评全国文明城市不是终点，而是新征程新起点。永靖县县委主要负责同志表示：“我们将持续巩固城市文明建设成果，努力建设崇德向善、文化厚重、和谐宜居、人民满意的文明城市，让群众共建精神家园、共树文明风尚、共享发展成果。”

阿若高速公路开工建设

本报阿克塞5月28日讯（新甘肃·甘肃日报记者 刘健）今天上午，我省助力交通强国建设实施的重点交通基础设施工程——G571肃北至若羌公路阿克塞至拉配泉段项目（简称阿若高速公路项目）在酒泉市阿克塞县开工建设，成为我省首个全线开工建设的“三大新通道”项目。该项目的实施，将开辟出河西走廊进入新疆南疆地区的首条快速通道，对完善西部路网具有重大意义。

阿若高速公路项目是纳入交通运输部《公路“十四五”发展规划》《甘肃省“三大高速公路新通道”实施方案》《甘肃省“十四五”

公路水路交通发展规划》的重点建设项目，也是国家公路网和甘肃省公路网的重要组成部分，由甘肃省公交集团投资建设。

这条公路全长207.864公里，总投资110.85亿元，采用双向四车道一级公路标准建设，设计时速100公里。路线起自阿克塞县城东，顺接S20嘉峪关至阿克塞高速公路，沿阿尔金山由南向北布线穿越戈壁，止于甘新界拉配泉，与新疆境内G571拉配泉至巴什库尔干公路相连。

阿克塞地处河西走廊最西端，是我省通往青海、新疆方向的重镇，区域优势突出。阿若高速公路建成后，将成为甘肃连接南疆的第一条省际高速通道，大幅缩短肃北、阿克塞至若羌的通行时间，形成甘青新三省区区域路网与出疆通道互补互通，对推进“一带一路”建设，提升区域交通运输能效，带动大敦煌文化旅游圈及南疆大环线旅游发展，促进能源资源运输具有十分重要的意义。

该项目建成通车后，我国华东、华北、东北等地前往南疆地区的车辆，将无须再绕行北疆，经阿若公路可快捷到达，行车里程缩短560公里。同时，通过阿若高速公路，车辆从华中南部、西北等地前往南疆，里程缩短200公里。

区域交通环境和人居品质。

“动脉”越通畅，城市越有活力。采访中，记者了解到，截至目前，兰州市已顺利打通18条“断头路”，7个城区交通节点治堵疏解项目也按期或提前完工。

与此同时，记者在城关区九州片区B404#路看到，崭新的沥青路面在阳光下泛着油光，新铺设的双向车道宽敞平坦、标线清晰，这条曾经的“断头路”如今已一改旧貌，正式贯通了。

“现在路修好了，我们出行方便了，这一片也看着干净整洁了。”家住益茂苑小区的王学盛道出了周边居民共同的心声。

B404#路南起元通北路，北至九州大道，跨洪道后与九州大道衔接，为南北向支路，周边小区密集、商铺林立，因历史遗留问题形成“断头路”长达数年。改造后的B404#路不仅改善了周边环境、提升了居民的生活品质，也缓解了九州大道进入市区的交通压力，让该区域交通线路更加丰富。

当下，兰州越来越多的“断头路”“堵塞路”绽放新颜，变成了一条条带动城市发展的“民心路”“幸福路”。

“随着综合交通大会战持续开展，兰州路网体系不断完善，在提升市民出行获得感、幸福感、安全感的同时，也为经济社会高质量发展提供了坚实保障。”李昌东说。

文化赋能 万物并秀

(接1版)

今年以来，我省文化遗产保护传承实践亮点纷呈，各文化单位在促进中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的同时，不断推动文化遗产融入日常生活，促进文化遗产“活”起来、“火”起来。

甘肃地域辽阔，文化资源厚重。截至目前，全省拥有世界文化遗产地3项7处，全国重点文物保护单位152处、省级文物保护单位621处，国家级历史文化名城4座、名镇8座，各级非遗代表性项目8809项，非遗代表性传承人13049人。

“这些文化遗产既是中华优秀传统文化的重要载体，也是我们的共同财富。”甘肃省文物局相关负责人说，近年来，甘肃始终坚持“保护第一、传承优先”的理念，不断完善文物保护机制，全面推进文化遗产活化利用，让宝贵的文化遗产绽放时代光彩。

2024年，全省规模以上文化产业法人单位达到271家、资产总计438亿元，实现营业收入216.6亿元，同比增长9.6%。

文化品牌“亮”起来

在文化和旅游部艺术司近日公示的戏曲创作优秀案例中，甘肃省陇剧院创排的陇剧《枫洛池》在众多参评剧目中脱颖而出，入围“经典剧目传承演出优秀案例”。

《枫洛池》的成功入围，既是对经典剧目的高度认可，也是对甘肃省陇剧院艺术传承创新工作的肯定。”甘肃省陇剧院相关负责人说，该剧自1959年首演以来，演出超过3000场次、观看人数达1000万人次。

文旅融合“热”起来

文旅融合，气象万千。仅今年“五一”假期，我省共接待游客

2680万人次，实现旅游花费165.2亿元，分别较上年同期增长6.8%和9.5%。全省8个5A级旅游景区和敦煌莫高窟共接待游客89万人次，较上年同期增加0.8万人次。

在刚刚过去的“中国旅游日”，甘肃省分会场定西市渭源县嘉宾云集，热闹非凡。首届渭河文化论坛、伯夷叔齐文化论坛、渭河旅游联盟大会，“红火渭源——渭源万人游渭源”乡村旅游、陇上知名摄影师行摄等活动，让渭源县“热辣滚烫”，精彩不断。

为促进全省文旅融合发展，甘肃省文化和旅游厅策划推出了“烟火兰州·黄河风情”“陇中药乡·康养定西”“七彩丹霞·惠购陇原”“热辣天水·美食狂欢”“陇上江南·茶香惠民”“花儿临夏·河州味道”等700余项余项特色活动，进一步激发文旅市场活力。

“文旅融合发展，甘肃前景广阔，大有可为。”甘肃省文化和旅游厅相关负责人说，截至目前，全省创建国家级文化和旅游消费试点城市3家，国家级夜间文化和旅游消费集聚区8家，国家文化产业和旅游产业融合发展示范区建设单位1家，国家级森林康养试点建设单位5家。推广全国文旅融合发展典型案例5个。

今年，《甘肃省打造具有国际国内影响力的优秀旅游目的地行动方案》出台，从创建国际旅游品牌、打造敦煌国际旅游目的地、提升重点旅游城市支撑能力、做精国际旅游线路、积极开展对外文化交流、大力发展入境旅游、强化入境游客服务质量保障等方面发力，全力打造国际知名旅游目的地。

“交响丝路·如意甘肃”文旅品牌，正成为甘肃秀美风光、悠久文化、现代活力、美好愿景的生动缩影。

大道通衢向未来

(接1版)

既要横跨黄河，又要做好黄河的生态保护工作，这绝非易事。作为整个工程的关键控制性项目，自什川黄河特大桥开工以来，鲍万宝项目建设团队不断攻克技术难题、优化施工工艺，用智慧和汗水浇筑起这座大桥。

兰州市综合交通大会战指挥部办公室工作人员李昌东告诉记者，G30连霍高速公路兰州清水驿至忠和段扩容改造项目全线贯通后，将有效分流现有的G30连霍高速过境车辆，进一步缓解兰州主城区的交通压力，这对兰州来说，不仅是基础设施的改造，更是城市品质的提升。

“我来兰州从事交通建设相关工作已经十年了，每当有路网建设项目贯通，看着道路上来来往往的车辆，我都觉得十分感动。”鲍万宝说，这些年，兰州的交通事业发生了翻天覆地的变化，四通八达的交通网络，让兰州成了甘肃重要的交通枢纽和商贸物流集散地。

一直以来，由于“两山夹一河”的地形特征，交通拥堵都是制约兰州城市发展和市民出行的重要因素。

为此，兰州市在2023年11月召开了全市综合交通大会战推进会，计划利用两年多时间推进全市重点

交通项目建设，构建“外联内畅、立体多元、绿色智慧”的现代化综合交通体系，为兰州高质量发展和现代化建设提供坚强支撑。

“自综合交通大会战启动以来，我们紧紧抓住项目建设这个‘牛鼻子’，挂图作战，强化调度，按照‘建成一批、开工一批、谋划一批’的思路，全力推进外联内畅重点项目，全市综合交通项目取得阶段性进展，综合治理交通拥堵均按时间节点有序推进，群众出行难、停车难等问题得到有效解决。”李昌东说，今年，兰州市持续推进重点综合交通项目133个，涵盖公路水运、城市路网、航空铁路、交通秩序4个方面。

近日，被列为2025年兰州市综合交通大会战城市内畅重点项目五星坪铁路平交道口综合治理项目正式通车运行，由昔日的“烦心路”变成了服务群众的“连心路”，深受市民赞誉。

记者来到刚刚通车的七里河区五星坪铁路平交道口，道路宽敞干净，车辆往来畅通无阻、井然有序，蓝白相间的太阳能路灯高高矗立在道路两旁。

综合治理后的七里河区五星坪铁路平交道口，不仅解决了南山路五星坪节点的交通拥堵难题，还实现了人车分流、公铁分离，有效提升了